

# ИСТОРИЯ И МАТЕРИАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА СТАРООБРЯДЦЕВ СПАСОВОЙ СЛОБОДЫ В XVIII—П. ТР. XIX ВВ. В КОНТЕКСТЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ РАСКОПОК 1999 Г.

Д.П. Миранович

Гомельское старообрядческое предместье Спасова Слобода (Спасовка) возникло в конце 17-го – начале 18-го века. Спасова Слобода поступательно развивалась, однако «выгонки» старообрядцев 1735 и 1764 гг., произведённые российским правительством, не позволили старообрядцам достигнуть высокой степени экономического развития. После первого раздела Речи Посполитой, в 1775 г. Спасова Слобода, как и Гомель, были переданы в собственность графу П.А.Румянцеву. При его сыне Н.П.Румянцеве были созданы условия наибольшего благоприятствования для старообрядцев Спасовой Слободы, что обеспечило последним гарантии достаточно спокойной жизни в конце рассматриваемого периода.

Раскопки 1999 г. на участке Спасовой Слободы позволили несколько дополнить имеющиеся сведения по истории и материальной культуре старообрядцев Спасовки новыми предположениями и гипотезами. Одной из главных особенностей материальной культуры старообрядцев явилось отсутствие среди находок поливной керамики и изразцов для печей, хотя в ходе раскопок в других регионах Беларуси, да и в самом Гомеле, изделия данных керамических групп достаточно распространены. Кроме того, до сих пор неясен характер за-

стройки Спасовой Слободы. В ходе раскопок не было найдено остатков кирпича и черепицы, что в совокупности с анализом плана застройки Гомеля 1799г., позволило сделать предположение, что дома были деревянные с крышами не покрытыми черепицей. Также в ходе раскопок было найдено захоронение ребенка, остатки сгоревшего жилища и десять монет чеканки Российской империи и Речи Посполитой 1735-1760гг. на месте данного жилища. Характер захоронения, показывающий, что оно было произведено наспех, а также беспорядочно разбросанные монеты позволяют предположить, что это свидетельство какого-то неординарного события начала 60-х годов 18 века, а точнее 1764 года - «второй выгонки» старообрядцев. До этого момента считалось, что эта акция царского правительства не затронула Спасовки, однако результаты раскопок дают основания предполагать обратное.

Таким образом, результаты археологических раскопок позволили дополнить историю Спасовой Слободы и материальной культуры ее жителей новыми сведениями.